
 



 

 



1. Опис навчальної дисципліни 
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2. Мета й завдання навчальної дисципліни 

 

Мета спецкурсу «Типологія й хронологія культури» полягає в тому, 

щоб допомогти студентам зрозуміти культуру у всьому її різноманітті й 

розвитку в просторі й часі.як таку. Важливо показати студентам, що можна 

вивчати певні епохи й локальні прояви культури. Але для того, щоб 

підступитися до цієї проблеми, необхідно попередньо вирішити питання 

типології й періодизації культури, про те, які культури існували в історії 

людства і які періоди вони пройшли у своєму розвитку. Мета полягає в тому, 

щоб студенти зрозуміли, що без цього не можна усвідомити сутність сучасної 

культури. 

Завдання полягає в тому, щоб студент міг розрізняти альтернативні 

концептуальні підходи до розуміння культурно-історичного процесу з опорою 

на вивчені першоджерела й застосовувати знання курсу для аналізу соціальних 

процесів сучасної культури. 

    Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів 

наступних компетентностей: 



а) (ЗК): знання категоріального апарату культурологічного мишленіяі, 

принципів та підходів в пізнання в сфері культури; володіннями навичками 

реферування та анотації культурологічної літератури;  

б) (КЗФ) : розуміння особливостей різних типів культури та відповідних 

форм духовного життя (релігії, науки, мистецтво); уміння працювати з 

першоджерелами; 

в)(КСФ): навички аналізу національних, локальних і регіональних 

культур і їх вписанность в світовий культурний процес; володінням науково 

аргументувати єдність універсальних і локальних концепцій культурно- 

історичного процесу. 

У результаті вивченого курсу студент повинен знати: 

- різні підходи до типології й хронології культурно-історичного процесу; 

- основні концепції типології культурно-історичного процесу; 

- тексти першоджерел і імена авторів, які концептуально розглядають 

культурно-історичний процес; 

-  універсальні риси в історичному розвитку культури народів; 

- локальні прояви в історичному розвитку культури народів. 

У результаті вивченого курсу студент повинен уміти: 

- виділяти основні принципи типології культури і її періодизацій; 

- класифікувати основні культурно-історичні епохи й виділяти їхньої 

особливості; 

- обґрунтовувати можливість культурно- історичного прогресу; 

- бачити причини негативних процесів у культурно-історичному розвитку 

народів; 

- критично оцінювати різні концепції типології культурно-історичного 

процесу; 

- аналізувати соціальні процеси в сучасній культурі; 

- давати оцінку соціальним процесам у вітчизняній культурі. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 105 годин, що становить  

3,5 кредити ЄКТС. 

 

3.Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль № 1. Науковий підхід до типології й хронології 

культури 

 

Тема 1. Типологія культура й хронологія культури як наукова 

проблема  

Визначення поняття «типологія культури». Наукове обґрунтування 

наукової необхідності в типології культури. Якісно-змістовна характеристика 

конкретно-історичних форм побутування культури.  

Поняття соціокультурного світу. Типи соціокультурних світів та їхня 

характеристика. 



Сучасні уявлення про соціокультурні системи й основні етапи їхнього 

становлення. Основні моделі послідовного історичного розвитку і їхні 

хронологічні особливості. 

 

Тема 2. Основні принципи типології й хронології культури  

Проблема типології культури як одна з актуальних і дискусійних проблем 

у сучасній вітчизняній теорії культури. Проблеми типології культури й 

типологічних критеріїв. 

Типологічні вчення  вчених  ХVIII- ХIХ століть як пошук єдиного плану. 

Характеристика школи культурно-історичних типів, дионисийскої і 

аполлонийскої культури Ф.Ницше, методу створення «ідеальних» типів 

М.Вебера, методу «конструювання» типів в американській соціології. 

Постфигуральна, конфигуральна й префігуральна культура М.Мид. 

Основні принципи типології культури і їхня характеристика: 

формаційний, цивілізаційний, концептуальний, релігійний, регіонально-

територіальний, етнонаціональний, демографічний, культурно-історичний. 

Основні історичні типи європейської культури і їхня характеристика: 

природно-символічний, антропокосмогонічний, християнсько-релігійний, 

універсально-гармонійний, протестанско-реформістський, критико-

просвітницький, романтично-утопічний, індивідуально-прагматичний, 

демократично-технотронний, тоталітарно-бюрократичний. 

 

Тема 3. Історична періодизація й типологія культури (2 години) 

Історична періодизація культури й особливості її хронології. 

Схеми «Архаїка - Цивілізації» як загальний підхід до історичної 

періодизації культури. Періодизації архаїки і її особливості.  

Періодизація західної культури і її відмітні риси. Поняття «софийної» і 

«сцієнтизованої» культури й виділення їхніх форм. Періодизація й хронологія 

основних культурологічних епох західної культури. 

Регіональні типи культури. «Схід» - «Захід».  Їхня характеристика як двох 

протилежних культурних традицій, двох різних «систем координат», двох 

світорозумінь, двох «світоглядних матриць». Шляхи зближення західної й 

східної культури. Регіональні типи культури «Північ» - «Південь»: специфіка 

ментальности й поглядів. 

Співвідношення понять «культура» і «цивілізація». Науковий підхід до 

типології цивілізацій. Класифікація  основних типів цивілізацій. 

 

Тема 4. Культурно-історичний процес і альтернативні підходи до 

його розуміння  

Два основних підходи до типології й періодизації культурно- історичного 

процесу. «Однолінійність» і «полілінійність» у розумінні культурно-

історичного процесу. 

Класифікації концепцій типології культурно-історичного процесу. 

Характеристика «універсальних» і «локальних» концепцій культурно-

історичного процесу. «Універсалістські» концепції культури як вираження 



загальнолюдських гуманістичних ідеалів. Виділення «самоцінності культур» у 

локальних підходах до культурно-історичного процесу. Негативні сторони обох 

концепцій. 

Західноєвропейська філософія XVIII-ХІХ століть: пошуки загальних 

законів історії. Аналіз першої історичної теорії пізнання культурного розвитку 

людства Дж. Вико. Тлумачення суспільного прогресу  як руху від нижчих форм 

суспільства до вищого. Вчення К.Сен-Симона й О.Конта. Альтернативні 

підходи до тлумачення суспільного прогресу. 

 

Змістовий модуль №2. Концептуальний підхід до типології й 

хронології культури. 

 

Тема 5. Ідея культурно-історичного прогресу у філософській системі 

Г.Гегеля 

Концепція всесвітньої історії Гегеля як методологічна основа 

універсалистського обґрунтування культурно-історичного процесу. Категорія  

«волі» як ключова категорія в  концепції Гегеля. Розвиток свідомості волі як 

критерій історичного прогресу. 

Гегелівське обґрунтування розподілу історії на чотири етапи. Особливості 

розподілу Гегелем культурно-історичного процесу на чотири типи: східний, 

грецький, римський, німецький. Наукова обґрунтованість концепції Гегеля про 

західноєвропейську культуру як про вищий етап розвитку людської культури. 

Вплив концепції Гегеля на наступні теорії пізнання культурно-

історичного процесу. 

         

Тема 6. Суспільно-економічна формація як критерій виділення 

історичного типу суспільства в марксизмі 

Центральні ідеї матеріалістичного розуміння історії марксизму: існування 

об'єктивних законів історії, що визначає роль матеріального виробництва в 

розвитку суспільства, залежність суспільної свідомості від суспільного буття. 

Поняття суспільно-економічної формації як історичного типу суспільства 

й культури. Характеристика п'яти формацій, які виділяються марксизмом. 

Формації: первіснообщинна, рабовласницька, феодальна, капіталістична. 

Поняття «культурної революції» у марксизмі як рушійної сили розвитку історії.  

 Критичний аналіз типології культури в марксизмі. 

 

Тема 7. Концепція «осьової епохи» К.Ясперса         

К.Ясперс як представник екзистенціальної філософії. «Прикордонна 

ситуація» як ключове формулювання, у якій виражається підхід К.Ясперса до 

періодизації й типології культури. 

Відмінність концепції К.Ясперса від  інших «універсалістських» 

концепцій.  Основні  принципи розподілу історії на чотири періоди в концепції 

К.Ясперса. 

Поняття «осьового часу» і його культурологічна сутність. Хронологічні 

рамки «осьового часу»  і їхня обґрунтованість. «Осьовий час» і відкриття 



особистості. Ясперс про «велику альтернативу»: вибір демонічного або 

божественного. Ясперс про неминучість нового «осьового часу». 

Обґрунтування К.Ясперсом принципу універсальності культури. 

Концепція  К.Ясперса  крізь призму критичного аналізу. 

 

Тема 8. Підсумки теорій суспільного прогресу в дзеркалі 

європейської культури ХХ століття  

«Універсалістські теорії» суспільного прогресу як прояв стилю мислення 

в культурі. Порівняльний аналіз  «універсалістських» концепцій культури. 

Риси, що поєднують «універсалістські» концепції: визнання об'єктивних 

законів історії, визнання однолінійності історичного прогресу, розподіл історії 

народів на передовихо й відсталих, твердження наявності передової культури - 

західноєвропейської. 

Поняття «европоцентризм» і його критика. Розвиток світової культури у 

світлі теорій культурно - історичного типу. 

 

Тема 9. Культурно-історичні типи в концепції М.Я.Данилевського 

Новий погляд на історію М.Я. Данилевського. Обґрунтування 

Данилевським нерівномірності розподілу історії на древню, середньовічну й 

нову, заперечення европоцентризма й однолінійності історичного прогресу.  

Концепція М.Я.Данилевського про культурно-історичні типи й 

розходження між народами. Особливість класифікації культурно-історичних 

типів Данилевського і їхня хронологія. Розподіл типів культури на 

«відокремлені» і  «спадкоємні». 

М.Я.Данилевський про життєвий цикл культурно-історичних типів. 

Поняття культурної «апатії».  Новий зміст поняття «прогрес» у концепції 

Данилевського. 

Характеристика трьох варіантах взаємодії культур: «прополки», 

«щеплення», «ґрунтового добрива». 

Теоретичні побудови Данилевського проблем майбутнього Росії. 

Суперечливий характер поглядів Данилевського нао слов'янський культурно-

історичний тип як вищий тип цивілізації 

Значимість ідеї полілінійності Н.Я.Данилевського для культурології ХХ 

століття. 

 

Тема 10. Культурно-історична монадологія О.Шпенглера 

Життя й смерть культур у концепції Шпенглера. Твердження про 

«замкнутість мирів» і їх взаємонепроникненість. 

Типологія культури О.Шпенглера. Обґрунтованість виділення «восьми 

великих культур».  

Ключові поняття в концепції Шпенглера: «душа» культури й 

«прасимвол» культури.  

Характеристика Шпенглером «аполлонийского», «магічного», 

фаустовского»  типу культури. О. Шпенглер про основні риси й майбутні 

перспективи російської культури. 



Шпенглер про цивілізацію як умираючу культуру. Порівняльна 

характеристика понять «цивілізації» і «культури» у концепції   О.Шпенглера.   

Виділення Шпенглером основних причин занепаду Європи. 

Критика системи ідей Шпенглера. Цінність праці Шпенглера «Занепад 

Європи». 

Тема 11. Теорія замкнутих цивілізацій А.Тойнбі  
Концепція А.Тойнбі про «поле історичного дослідження». Поняття 

«цивілізація» як основній одиниці історії в концепції А.Тойнбі.  

Особливості типології цивілізацій А.Тойнби. Тривалість існування 

окремої цивілізації. 

Відмінність цивілізацій від примітивних суспільств: статичність і 

динамічність. Причини тривалості примітивних суспільств. «Мимесис»  - одне 

із ключових понять у концепції Тойнбі. 

Дії механізму: Виклик-І-Відповідь. Характеристика викликів, що 

стимулюють генезис цивілізацій: кліматичні зміни, удар, зовнішній тиск, 

соціальне обмеження. 

Тойнбі про «творчі меншості», «інертну масу» і долі цивілізацій. 

А.Тойнбі про шляхи виходу із соціального тупика. 

Проблема прогресу в концепції Тойнбі. Тойнбі про роль цивілізацій у 

зміні религий. Актуальність ідей ученого для сучасного світу. 

 

Тема 12. Концепція культурних суперсистем П.Сорокіна 

Культура як предмет наукового дослідження в концепції П.Сорокіна. 

Методологічні установки П.Сорокіна на вивчення культурно-історичного 

процесу. Сорокін про соціальну й культурну динаміку. 

Культура як предмет наукового дослідження в концепції П.Сорокіна. Два 

аспекти культури: внутрішній і зовнішній. Цінності як головні критерії для 

розрізнення типів культури.  

Типологія культури Сорокіна. Характеристика ідеаціональної, 

сенсетивної, ідеалістичної культур. П.Сорокін про закономірності культурно-

історичного процесу. 

П.Сорокін: криза сучасної культури. Наукова значимість теорії 

П.Сорокіна. 

 

Тема 13. Сучасні концепції типології культурно-історичного процесу  
Методологічні програми Ф. Фукуяма й С. Хантінгтона. 

Зміст поняття «історії» у Ф. Фукуями. Зв'язок ідей Фукуями з концепцією 

Гегеля про культурно-історичний процес. 

Типологія культури Фукуями та його ідеї про «універсальну історію». 

Концепція Фукуями як сучасна інтерпретація универсалістського підходу до 

історії. 

Концепція «зіткнення цивілізацій» С.Хантінгтона. Дихотомічний 

характер концепції Хантінгтона. Поліцивілізаційна типологія культури 

Хантінгтона.  



Зв'язок моделі Хантінгтона з методологією А.Тойнбі. Концепція 

Хантінгтона як сучасна інтерпретація локального підходу до історії. 

Циклічна концепція етногенезу Л.Н.Гумильова. Типологія культури 

М.С.Кагана: від традиційної культури до культури креативної. 

 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви тем Кількість годин 

 Денна форма Заочна форма 

Усього у тому числі Усього у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль №1. Науковий підхід до типології й хронології культури 
Тема 1. Типологія 

культура й хронологія 

культури як наукова 

проблема 

6 2 0 4 8 4 0 0 4 12 

Тема 2. Основні 

принципи типології й 

хронології культури 

8 4 0 4 8 5 1 0 4 12 

Тема 3. Історична 

періодизація й 

типологія культури 

6 2 0 4 8 4 0 0 4 12 

Тема 4. Культурно-

історичний процес і 

альтернативні підходи 

до його розуміння 

7 2 0 5 8 5 1 0 4 12 

Разом за змістовим 

модулем 1 
27 10 0 17 32 18 2 0 16 48 

Змістовий модуль №2. Концептуальні підходи до типології й хронології культури  
Тема 5. Ідея культурно-

історичного прогресу у 

філософській системі 

Г.Гегеля 

3 2 0 1 9 0 0 9  12 

Тема 6. Суспільно-

економічна формація як 

критерій виділення 

історичного типу 

суспільства в марксизмі 

3 2 0 1 9  0 9  12 

Тема 7. Концепція 

«осьової епохи» 

К.Ясперса 

10 2 0 8 10 1 0 9  8 

Тема 8. Підсумки теорій 

суспільного прогресу в 

дзеркалі європейської 

культури ХХ століття 

5 2 0 3 9 0 0 9  12 

Тема 9. Культурно - 

історичні типи в 

концепції 

М.Я.Данилевського 

12 4 0 8 10 1 0 9   

Тема 10. Культурно-

історична монадологія 

12 4 0 8 10 1 0 9   



О.Шпенглера 

Тема 11. Теорія 

замкнутих цивілізацій 

А.Тойнбі 

12 4 0 8 10   1 0 9   

Тема 12. Концепція 

культурних суперсистем 

П.Сорокіна 

9 2 0 7 10 1 0 9   

Тема 13. Сучасні 

концепції типології 

культурно-історичного 

процесу 

12 4 0 8 10 1 0 9   

Разом за змістовим 

модулем 2 

78 26 0 59 87 6 0 81   

Усього годин 105 36 0 69 105 8 0 97   

 

5.Теми семінарських занять навчальним планом не передбачені -  

6.Теми практичних  занять навчальним планом не передбачені  

 

8. Самостійна  робота 

№ 

з/п  

Назва теми / види завдань Кількість 

годин 

 денне 

відділення 

заочне 

відділення 

Змістовий модуль 1. Науковий підхід до типології й хронології культури         

 

Тема 1. Типологія культура й хронологія культури як наукова 

проблема[2] 

4 4 

Тема 2. Основні принципи типології й хронології культури[2] 4 4 

Тема 3. Історична періодизація й типологія культури[2] 4 4 

Тема 4. Культурно-історичний процес і альтернативні підходи 

до його розуміння[2] 

5 4 

Змістовий модуль №2 Концептуальний підхід до типології й хронології культури 

Тема  5. Ідея культурно-історичного прогресу у філософській 

системі Г.Гегеля 

1 9 

Тема 6. Суспільно-економічна формація як критерій виділення 

історичного типу суспільства в марксизмі 
1 9 

Тема  7. Концепція «осьової епохи» К.Ясперса 8 9 

Тема 8. Підсумки теорій суспільного прогресу в дзеркалі 

європейської культури ХХ століття 

3 9 

Тема  9. Культурно - історичні типи в концепції 

Н.Я.Данилевського 
8 9 

Тема 10 Культурно-історична монадологія О.Шпенглера 8 9 

Тема 11 Теорія замкнутих цивілізацій А.Тойнби 7 9 

Тема 12 Тема 12. Концепція культурних суперсистем 

П.Сорокіна 

8 9 

Тема 13 Сучасні концепції типології культурно-історичного 

процесу 
 9 

Разом 69 97 

 
До самостійної роботи належить: 

[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 

[2] – написання рефератів, есе; 

[3] – конспект першоджерел  



 

 

9. Індивідуальне навчально - дослідне завдання навчальним планом не 

передбачено 

 
10. Методи навчання 

Лекція, читання та коментар історичних джерел, бесіда, групові дискусії, робота в 

малих групах, співбесіда, колоквіум, аудіовізуальний метод, електронні презентації. 

     

11.Методи контролю 

Поточний контроль передбачає: практичні завдання з кожного модуля у відповідні у 

аудитор (семінарські заняття); письмові контрольні роботі;  письмові контрольні роботи; 

домашні контрольні роботі; індивідуальна співбесіда; тести; колоквіум; захист  

індивідуального завдання; самостійне опрацювання монографічної літератури з подальшим 

рейтинговимоцінюванням; перевірка конспектів; виконання модульної контрольної роботі. 

Підсумковий контроль передбачає: залік  

 

12. Питання для підсумкового контролю. 

 

1. Що лежить в основі класифікації й типологизации культури? 

2.Перелічте й дайте основні характеристики найбільш важливим принципам 

типологизации культури. 

3. Назвіть основні підходи до членування культурно-історичного процесу в сучасній 

науці.  

4. Поясніт, чим визначається розмаїтість цивілізацій, і визначите, за якими критеріями 

їх можна класифікувати?  

5. Чи правомірно, на ваш погляд, у сучасному суспільстві виділяти інформаційну 

цивілізацію? 

6. Застосуйте типологічні принципи до розгляду української культури. Укажіть її 

відмітні риси. 

7.  Які, на ваш погляд, місце й роль локальних культур у світовому культурно-

історичному процесі? 

8.  Назвіть основні концепції, автори яких виходять із того, що історія являє собою 

єдиний закономірний процес. 

9. Назвіть основні концепції, автори яких виходять із ідеї локального розвиток 

культур. 

10. Який критерій лежить в основі гегелівського розподілу історії й культури на 

чотири етапи? 

11.Які об'єктивні фактори, по Гегелю, спричиняються своєрідність культур, які 

існують у світі? 

12. У чому складається особливість марксистського підходу до періодизації й 

типологизации культурно-історичного процесу? 

13. Дайте критичний аналіз марксистської концепції типологизации культури. 

14.Поясніть сутність поняття «осьового часу» К.Ясперса. 8.  

15 Поясніть, чому Данилевський критикує принцип однолінійності історичного 

прогресу? 

16.Які культурно-історичні типи виділяє Данилевський? 

17. Назвіть три варіанти взаємодії культур, які виділяє Данилевський.  

18.Як ставиться Данилевський до ідеї історичного прогресу? 

19. Поясніть, у чому бачить Данилевський особливість слов'янського культурно-

історичного типу. 



20. Яка типологія культур за Шпенглером? 

21.Як вирішує Шпенглер проблему культурного прогресу? 

22. Який зміст вкладає Шпенглер у поняття «душу культури»? 

23. Що таке «цивілізація» у розумінні Шпенглера? 

24. Яка типологія цивілізацій у Тойнби? Які ознаки він вкладає в основу їхньої 

диференціації? 

25.Що таке «мимесис» і яка його роль у розвитку цивілізацій? 

26. У чому зміст механізму «виклик-відповідь»? 

27. Який критерій росту й розвитку цивілізацій заТойнбц? 

28.Які критерії розпаду й загибелі цивілізації за Тойнбі? 

29. Як ставиться Тойнбі до ідеї історичного прогресу? 

29. У чому суть культурологічної концепції П.Сорокіна? 

30. Які типи культури виділяє Сорокін? Охарактеризуйте кожний із цих трьох типів. 

31.Поясните, як Ви розумієте тезу Ф. Фукуями про «кінець історії»? Що філософ 

розуміє під поняттям «остання людина»? 

32. Чи можна вважати концепцію Фукуями продовженням універсалістського підходу 

до історії? 

33.У чому складається принципова відмінність концепції С.Хантінгтона від концепції 

Ф.Фукуями? 

34.Чи можна стверджувати, то Хантінгтон закладає міну під ідеологічні амбіції 

сучасної західної культури? 

35 Що очікує, на Ваш погляд, людство: зближення або зіткнення цивілізацій? 

 

 

13. Розподіл балів, які отримують студенти 

 

Поточний контроль 
Модульний 

контроль 
Сума балів Змістовий модуль 

№ 1 
Змістовий модуль № 2 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 
40 100 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 
 

 

13.Методичне забезпечення 

Опорні конспекти лекцій; інтерактивний комплекс навчально-методичного 

забезпечення дисципліни (ІКНМЗД); нормативні документи; ілюстративні матеріали, 

методичні розробки до курсу. 

Ілюстративні матеріали, роздаточний матеріал.  

 

 

14. Рекомендована література 

Основна 

1. Артановский С.Н. Историческое единство человечества и взаимное влияние 

культур. . –  М.,1947. . –  241с. 

2. Аверинцев С.С. Морфолоиия культуры О. Шпенглера. Новые идеи в философии. 

Ежегодник Философского общества в СССР. 1991- М., 1992 . – 302с.  

3. Вико Дж. Основания новой науки об общей истории наций,  – М.: Прогресс, 1998 – 

386 с. 

4. Гегель Г. Філософия истории- М.: Науки, 1995. – 456 с. 



5. Данилевський Н.Я. Россия и Европа. . –  М.,: Наука , 1991 – 402 с. 

6..Бажов С.И. Философия истории Н.Я.Данилевского. . –  М., 1997 . – 209с. 

7. Губман Б.Л. Смысл истории і А.Тойнби. . – М., 1991. . – 198с.  

8.  Колева Д. Сорокин – культурологические идеи . – София.,1993. . – 202с. 

9.  Маркарян Э.С. О концепции локальных цивилизаций. . –  Ереван, 1986. . – 321с. 

10. Маркс К., Энгельс Ф. немецкая идеология - Маркс К., Энгельс Ф. Соб. соч. . –  2 

изд. . –  Т.З.- М. 1978. 

11. Мид М. Культура и мир детства. . –  М.: Гардарики, 2003. – 282 с. 

12. Рашковский Е.Б. Востоковеческая проблема в культурно-исторические концепции 

.Дж. Тойнби. . – М., 1978 . –  251с. 

13. Тойнби А. Постижение истории . –  М.: Прогресс, 1996. – 526 с. 

14 .Сорокин П.А. Человек. Культура. Цивилизация . –  М.: Наука 1992. –  498 с. 

15. Сорокин П.А. Социальная и культурная динамика . – Спб., 2000. – 456 с. 

16.  Сорокин П.А. Социологические теории современности . –  М.: Науки, 1992. – 329 

с. 

17. Соколів А.Н. Типология и периодизация культуры. С.-П., 2000. . – 189с. 

18. Ушакова К.В. Типологія та хронолоія культури. Навчально-методичний посібник. 

– Одеса, «Астропринт», 2009. – 62 с 

19. Фукуяма Ф. Конец истории и последний человек.. . – М.: АСТ, 2007 – 296 с. 

20.  Цимбаев Н.И. Славянофильство . – М.: Наука, 1986. . – 201с. 

21.  Шендрик А.И. Теория культури. – М.: Из-во «Единствр. . – 519 с. 

22. Шпенглер О. Закат Европы. Очерки морфологии мирово1 культуры. В 2-х т. Т.1. 

Гельштальт и действительность. . –  М., 1993. 

23. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций . – М.: АСТ,  2003 . –  585 с. 

24. Ясперс К. Смысл и назначение история . – М., Прогресс, 1991. . –  662 с 

 

 Додаткова 

 1. Боголюбова Е.В. Культура и общество . –  М., 1995. . – 285с. 

2. Генон Р. Кризис современного мира -. – М., 1991. . – 198с. 

3. Глобальные проблемы и общечеловеческие ценности . –  М.: Наука .2010 . – 309 с. 

Ерыгин Е.Н. Восток - Запад  (Становление  цивилизационного подхода в исторических 

исследованиях). . – Ростова-на –Дону, Феникс, – 1993.298с.  

4. Ерыгин Е.Н. Восток - Запад  (Становление  цивилизационного подхода в 

исторических исследованиях). . – Ростова-на –Дону, Феникс, – 1993.298с.  

5..Злобин Н.С. Культура и общественный прогресс . – М.,Прогресс 2000. – 217с. 

6.  Каган М.С. Философия культуры – Питер. Спб., 1996. . – 386 с. 

7. Лисовий В. Культура і цивілізація. Філософська і соціологічна думка. - К., Знання, 

1993. - 435с. 

8.  Лосский Н.О. История русской философии . – М.,1993. . – 41с. 

 10.  Моль А. Социодинамика культуры - М., 1973. - 406с.. 

11. Попович М.В. Нарис історії культури України. - К.,1995.  

12.Флиер А.Я. Культурогенез. . – М.: Наука, 1995 . – 289 

 

 
16. Електронні інформаційні ресурси 

  

http://lib.onu.edu.ua/ - бібліотека ОНУ ім.І.І.Мечникова 

http://www.onu.edu.ua/ru/index.html - сайт ОНУ ім.І.І.Мечникова 

http://www.ognb.odessa.ua/ - Національна бібліотека України імені В.І.Вернадського 

http://lib-gw.univ.kiev.ua/ - бібліотека ім. Максимовича КНУ ім. Т.Шевченка 

http://www.filosof.com.ua/ - Інститут філософії ім  Г.Сковороди 

http://lib.onu.edu.ua/
http://www.onu.edu.ua/ru/index.html
http://www.ognb.odessa.ua/
http://lib-gw.univ.kiev.ua/
http://www.filosof.com.ua/


 http://www.rada.kiev.ua/LIBRARY/index.htm Національна парламентська бібліотека 

України 

http://www.ognb.odessa.ua/ - Одеська державна наукова бібліотека імені О.М.Горького 

 

http://www.rada.kiev.ua/LIBRARY/index.htm
http://www.ognb.odessa.ua/


 


